

# 抽菸與心血管疾病

◎林口長庚心臟內科主治醫師 張伯丞



**高**先生是一位事業有成的公司主管，這一天正如往常一樣應酬，吸菸喝酒當然是少不了。可是吃完飯後他感到一陣劇烈胸悶想吐，當場他就去廁所吐，十分鐘後覺得比較舒服，因此不以為意。當天晚上回家洗澡時突然又一陣難以形容的劇烈胸悶，這次持續更久，家人立刻叫救護車，在半夜 12 點左右送到醫院急診室。

當時急診病人非常多，急診護理師一聽他的描述，立刻找醫師優先幫他做心電圖檢查，發現是急性心肌梗塞，立即啟動緊急心導管手術小組，安排緊急手術搶救心臟。接著迅速簡單地詢問病史，身體檢查和安排抽血。心臟科醫師隨即到場，向他和家人解釋病情，並且在 20 分鐘後就將他送到心導管室，檢查發現心臟的左前降動脈阻塞，醫師當場就放了一個支架打通血管。當高先生做完手術回到急診室時，還不到半夜兩點。在急診室等不到一個小時，高先生就轉到加護病房。高先生心裡覺得很納悶，為什麼大家對他那麼好，動作特別快，難道有人關說？

隔天護理師和住院醫師向他解釋病情，他才知道原來心肌梗塞這麼嚴重，隨時有生命危險，因此醫療人員非常積

極搶救，並非有人關說。會客時間，老婆和女兒來看他，主治醫師剛好查房，並且特別勸他戒菸，他說：「我會吸少一點」。醫師說：「當你自己感覺吸少一點時，尼古丁吸入的量還是一樣多，因為你會吸得特別大口，要戒菸就是完全不吸。」高先生還在猶豫要怎麼搪塞時，老婆說：「我早就叫他不要吸菸了，他都不聽。」醫師指著隔壁病房，告訴他說：「隔壁這位先生，也是心肌梗塞，但是他在家裡突然暈倒，送到醫院時已經沒有心跳，是經過 10 分鐘 CPR 才搶救回來，但是過了好幾天都沒醒，以後是植物人的機會很大。你這次很幸運，下次不見得運氣有那麼好，一旦變成植物人，不但家裡失去經濟支柱，還連累你的老婆和可愛的女兒。」這時女兒的眼淚已經在眼角閃爍，高先生嘆了一口氣，說：「好吧，為了妳們，我從今天起就戒菸。」老婆和女兒一句話都沒說，用微笑的眼神告訴高先生：「我們愛你」。

## ●吸菸對於心臟及血管的影響

吸菸是引發心血管疾病的主要風險因素之一，包括心肌梗塞、心絞痛、腦中風、四肢周邊動脈阻塞、甚至下半身的血管阻塞引起勃起障礙，吸菸也是心

血管疾病危險因素中最需要進行控制的風險。尼古丁會導致刺激交感神經，使心跳加快，血壓升高，心臟血管收縮，導致血管痙攣，導致心臟缺氧。尼古丁和一氧化碳也會促進膽固醇沉積在血管壁，導致動脈狹窄。特別在 35 到 65 歲工作年齡中，吸菸是最重要的因素，會使心臟血管疾病和腦中風發作的機會上升，為一般人的 3 ~ 7 倍。這時候發病對整個家庭影響巨大，不但可能失去工作，還會連累家人。大多數有菸癮的人知道吸菸對自己的健康有影響，但有些人也仍抱持著：「人生唯一的樂趣就是吸菸，大不了一條命而已」。

吸菸造成心血管疾病，有時候不是只有死亡，發病後很多人即便接受治療，仍然無法恢復完全的健康狀況，因而需要家人的照顧，以及長期復健，對家庭和社會造成很大的負擔。而且吸菸不但傷害自己的健康，也會危害非吸菸者，包括暴露在二手菸中的家人，甚至暴露在二手菸的人回到家即使不吸菸還是有皮膚和衣物夾帶二手菸的問題。吸菸尤其對孕婦和小孩的傷害極大，可能會增加死產和畸胎的機會，也可能誘發氣喘兒疾病發作。

吸菸也會影響到味覺和嗅覺，導致食慾變差，也有人以吸菸的方式來控制食慾，為了身材及外觀，以維持自己外表的形象，但是吸菸本身就會影響到形象。即使在戶外吸菸，回到室內先嚼顆口香糖，菸臭味並不會消失，因為菸的味道和菸所產生的懸浮粒子還是會附著

在皮膚、頭髮和衣服上，所以要完全去除味道及避免影響他人，每次吸菸完必須沐浴洗頭並更換全身衣物。其次，吸菸的人牙齒顏色會變黃，皮膚膚質也會變差，皺紋會增加，手指的顏色也會變黃，綜合起來就是變老。這種變化雖然不是一瞬間造成的，但長期來說對於外表的形象仍是嚴重的打擊。

### ●動機是最重要的戒菸方法

戒菸成功機會最高的族群，就是心臟病發作而住院的病人，不管是被嚇到，還是自發性地決心重新做人，甚至是因為病情太嚴重無法照顧自己而戒菸，但是發病後再戒菸總是晚了一點。越早戒菸，菸害的影響就越小，戒菸 24 小時後，心血管疾病的影響就會開始出現，1 ~ 2 月後血管循環就會開始改善，戒菸 1 年後，心臟冠狀動脈疾病發作的機會就降低一半，15 年後發作的機會就幾乎和一般人相同。

戒菸的成功決定於強烈的動機、下定決心後迅速進行、家人及朋友的支持（朋友避免在他面前吸菸）、是否有心理壓力、尼古丁依賴的程度、還有藥物的使用。早上的第一根菸一定要避免，完全不吸且不能妥協，利用運動、家人朋友同事的支持、甚至是戒菸藥物的幫忙，完全避免吸菸的機會。現在台灣有許多醫療院所提供戒菸衛教諮詢服務和戒菸門診，可以幫助戒菸。

如果您吸菸，為了您所愛的人，戒菸吧。☎